


НАЦІОНАЛЬНА АКАДЕМІЯ МЕДИЧНИХ НАУК УКРАЇНИ 

ДУ «ІНСТИТУТ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я ДІТЕЙ ТА ПІДЛІТКІВ  

НАЦІОНАЛЬНОЇ АКАДЕМІЇ МЕДИЧНИХ НАУК УКРАЇНИ» 

ХАРКІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМ. В.Н. КАРАЗІНА 

 

 

 

 

 

 

 

АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ФІЗІОЛОГІЇ, 

ПАТОЛОГІЇ ТА ОРГАНІЗАЦІЇ МЕДИЧНОГО 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДІТЕЙ ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

ТА ПІДЛІТКІВ. 

СЬОГОДЕННЯ ТА МАЙБУТНЄ 

ПІДЛІТКОВОЇ МЕДИЦИНИ 
 

 

 

Матеріали  

науково-практичної конференції 

з міжнародною участю 

 

 (м. Харків, 15-16 листопада 2018 року) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Харків – 2018 



 

2 

 

Актуальні питання фізіології, патології та організації медичного забезпечення 

дітей шкільного віку та підлітків. Сьогодення та майбутнє підліткової медицини. 

– Харків, 2018. – 131 с. 

 

В збірнику представлені матеріали конференції, яка присвячена проблемам 

медичного забезпечення піділітків на етапі реформування медичної галузі, в тому 

числі шкільної медицини. Розглянуті питання міжсекторальної взаємодії між 

закладами охорони здоров’я та освіти, яка направлена на комплексну та 

багаторівневу первинну та вторинну профілактику хронічної патології у підлітків. 

Наукові дані призначені для шкільних лікарів, лікарів-педіатрів, лікарів загальної 

практики/сімейної медицини та гігієни дітей і підлітків, санологів, педагогів, 

психологів. 
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Невід’ємним компонентом адекватного здійснення комплексної оцінки особливостей 

перебігу адаптаційних процесів з боку провідних корелят функціонального стану організму 

учнів підліткового віку, які відбуваються в умовах перебування в сучасних загальноосвітніх 

навчальних закладах, є проведення гігієнічної оцінки внутрішньонавчального середовища, 

житлово-побутових і соціальних умов життя, режиму дня і стану здоров’я. 

Метою дослідження було здійснення гігієнічної оцінки особливостей режиму 

повсякденної діяльності, навчальної адаптації та стану здоров’я сучасних учнів навчальних 

закладів різного профілю. 

Матеріали та методи досліджень. Дослідження проводились на базі цілого ряду 

сучасних загальноосвітніх навчальних закладів та закладів професійної освіти мм. Вінниці і 

Івано-Франківська. В ході виконання наукової роботи використовувався комплекс гігієнічних, 

медико-соціологічних, епідеміологічних і статистичних методик, а також методик експертних 

оцінок. 

Результати та обговорення. Одержані дані визначали умови перебування учнів в 

сучасному загальноосвітньому навчальному закладі та сучасному закладі професійної освіти як 

такі, що відзначаються відсутністю суттєво виражених відхилень від існуючих гігієнічних 

вимог, є практично однотипними, цілком порівнянними, дозволяючи достатньо чітко та наочно 

виявити основні закономірності впливу різноманітних підходів оздоровчо-корекційного змісту 

на перебіг особливостей формування провідних корелят психофізіологічної і психічної 

адаптації дівчат і юнаків. 

Результати, отримані в ході вивчення соціальних і соціально-побутових аспектів 

організації повсякденної навчальної і позанавчальної діяльності дівчат і юнаків, що 

перебувають в умовах закладів освіти, засвідчували переважно сприятливі соціально-побутові 

та матеріальні умови постійного перебування сучасних учнів старших класів. Проте 

реєструвалась віково-обумовлені тенденції до зростання сукупної питомої ваги 
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внутрішньосімейних відносин напруженого змісту і, отже, погіршання взаємовідносин в родині, 

особливо виражені серед учнів закладів професійної освіти, збільшення з віком намагань 

покращити власне матеріальне становище як серед дівчат, так і серед юнаків, шляхом 

здійснення додаткових видів робіт, які оплачувались, у позанавчальний час.  

Більшість учнів характеризували власний режиму дня як помірно напружений, 

визначали наявність цілого ряду достатньо суттєвих проявів перевищення гігієнічно-

обґрунтованих нормативних параметрів максимально-допустимої тривалості денного 

перебування у навчальному закладі. Потрібно було відзначити і тенденцію щодо зростання 

часу, який був пов’язаний із здійсненням навчальної підготовки в домашніх умовах. Частка 

показників щодо тривалості нічного сну, які слід було вважати гігієнічно-обґрунтованими, була 

надзвичайно незначною і не перевищувала 12,5 % серед дівчат у віці 14 і 15 років та 18,6 % 

серед юнаків у віці 15 і 16 років, зовсім не реєструючись серед 16-річних і 17-річних дівчат. 

Напередодні часу закінчення освітнього періоду переважна більшість учнів не використовували 

як засіб підвищення власних адаптаційних можливостей вправи ранкової гімнастики та 

звертали недостатню увагу на процедури загартовування. Показники щодо тривалості 

динамічного компонента в добовому бюджеті часу серед досліджуваних учнів у більшості 

випадків не досягали нормативних величин, які становлять відповідно 3-4,5 години для дівчат 

та 3-4 години для юнаків. Переважна тривалість часу перебування на свіжому повітрі в робочі 

(навчальні) дні коливалась у межах менше 1 години та в межах від 1 до 2 годин. Не можна не 

відзначити і те, що протягом періоду спостережень зростала частка показників, які відзначали 

рівень поширення таких шкідливих звичок, як паління та вживання алкогольних напоїв. 

Результати досліджень, проведених з метою оцінки навчально-значущої адаптації до 

умов перебування в сучасних закладах освіти, засвідчували, що більшість із числа 

досліджуваних осіб визначали як добрий суб’єктивно-значущий рівень пристосування до умов 

навчального процесу, відзначали переважно помірний рівень нервово-емоційного напруження 

під час виконання навчальних обов’язків. Звертала на себе і наявність певних статево-

обумовлених особливостей щодо визначення причин, які стосувались виникнення проблемних 

ситуацій у навчальному закладі: серед дівчат найбільш поширеною було почуття постійної 

втоми, серед юнаків – особистісні чинники (власні лінощі тощо), і лише на етапі навчання у 

випускний період серед представників обох статевих груп на перший план виходили показники, 

пов’язані з почуття постійної втоми. 

Найбільш суттєвою серед досліджуваного контингенту слід було вважати питому вагу 

показників частоти реєстрації захворювань з тимчасовою втратою працездатності, що 

становили відповідно 1 і 3 рази на рік. Оцінюючи ступінь поширення хронічних захворювань 
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різного ступеня вираження, слід було вернути увагу на те, що наявність хвороб з хронічним 

перебігом патологічного процесу була властива для 43,7 % дівчат і 34,4 % юнаків у віці 14 

років, 59,4 % дівчат і 56,2 % юнаків у віці 15 років, 68,7 % дівчат і 28,1 % юнаків у віці 16 років 

та 46,8 % дівчат і 34,3 % юнаків у віці 17 років. 

Висновки. Найбільш значущий зв’язок з характеристиками рівня здоров’я дівчат і 

юнаків протягом часу навчання в старших класах мали показники, які відображували 

особливості житлово-побутових умов перебування (1 група), особливості перебування учнів на 

свіжому повітрі як у робочі (навчальні), так і у вихідні дні (2 група), особливості навчальної 

адаптації (3 група) та особливості захворюваності з тимчасовою втратою працездатності (4 

група). Звертав увагу той факт, що у випускний період до числа зазначених, необхідно було 

додати ще 3 групи показників, таких як особливості перебігу хвороб з хронічним перебігом 

патологічного процесу (5 група), особливості поширення шкідливих звичок і, передусім паління 

(6 група), особливості застосування оздоровчих засобів, таких як вправи ранкової гімнастики та 

процедури загартовування (7 група), тощо. 


